PAO.OR.0063-6-9/09
       PROTOKÓŁ Nr  26/09
z  posiedzenia  Komisji  Budżetowej  Rady  Miejskiej w Śremie

odbytego  w dniu   24 listopada  2009 r. o godz. 16.15 w  sali  Nr 13
Urzędu Miejskiego w Śremie, Pl. 20 Października 1.

Członkowie Komisji  obecni wg listy obecności, stanowiącej  załącznik nr 1 do protokołu..
Ze spóźnieniem przybył radny Piotr Mulkowski.
Ponadto w posiedzeniu Komisji uczestniczyli:  
1. Magdalena Sobolewska  
- Skarbnik Gminy Śrem,
2. Adam Lewandowski

- Burmistrz Śremu,
3. Katarzyna Sarnowska

- Przewodnicząca Rady Miejskiej w Śremie,

4. Robert Mielcarek

- Naczelnik PRK Urząd Miejski w Śremie,

5. Donat Tomczak


- Naczelnik PSG Urząd Miejski w Śremie,
6. Szymon Wasielewski

- Koordynator Zespołu Planowania Strategi-



       cznego i Pozyskiwania Środków Zewnętrznych,
7. Adrian Domański 

- Gazeta lokalna -  "Tygodnik Śremski",

8. Andrzej Szczepański

- Prezes PWiK w Śremie Sp. z  o.o.,
9. Maria Maciejewska

- Dyr.Ekonom.-Gł. Księgowy PWiK Sp. z o.o.

Zawiadomienia o posiedzeniu Komisji, stanowią załącznik nr 2 do protokołu.

Porządek obrad:
1.  Zaopiniowanie   projektu uchwały :

     a)   w sprawie przedłużenia czasu obowiązywania dotychczasowej taryfy 
dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę,

     b)   w sprawie zatwierdzenia taryfy za zbiorowe odprowadzanie ścieków,

     c)  w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od obowiązku przetargowe-

           go trybu zawarcia umowy najmu,

      d) w  sprawie  zaciągnięcia kredytu inwestycyjnego na  realizację przed-
 sięwzięcia pn.: „Termomodernizacja budynku przy ul. Poznańskiej 9”,

      e) w sprawie  zaciągnięcia kredytu inwestycyjnego na  realizację  przed-
 sięwzięcia pn.: „Termomodernizacja budynku przy ul.Poznańskiej 14”,

2. Zaopiniowanie projektu stanowiska Rady w  sprawie wniosków o przyzna-

    nie  środków  z  Funduszu  Ochrony  Gruntów  Rolnych na dofinansowanie    

    prac  związanych  z  ochroną,   rekultywacją  i  poprawą   jakości   gruntów 

    rolnych w roku 2010.
3. Ocena  wykonania  budżetu  gminy  i  jednostek organizacyjnych gminy po 

    III kwartale 2009 roku.

4. Przyjęcie planu pracy komisji na 2010 r.

5. Sprawy bieżące komisji.

Posiedzenie Komisji otworzył i prowadził Arkadiusz Jankowiak -Przewodniczący Komisji. Obrady rozpoczął o godz. 16.15 witając wszystkich przybyłych na posiedzenie . Stwierdził, że zgodnie z listą obecności na sali jest obecnych 8 członków Komisji, 1 radny nieobecnych, a więc Komisja jest władna do podejmowania prawomocnych decyzji.

Komisja obradowała, zgodnie z przesłanym porządkiem obrad.
ad.1.   Projekt uchwały :

a) w sprawie  przedłużenia  czasu  obowiązywania dotychczasowej taryfy  dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę, 
oraz

b) w sprawie zatwierdzenia taryfy za zbiorowe odprowadzanie ścieków,  przedstawił Andrzej Szczepaniak - Prezes PWiK w Śremie Sp. z o.o. w oparciu o projekty uchwał  oraz o dokumenty :
- wniosek o przedłużeniu czasu obowiązywania dotychczasowej taryfy dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę,  

- wniosek o zatwierdzenie taryfy dla zbiorowego odprowadzania ścieków,


     - postanowienie Burmistrza z dnia 2 listopada 2009 r., stanowiące załącznik do protokołu z XLII Sesji Rady, jak również w oparciu o wystąpienie - komentarz do wniosku taryfowego dot. opłat za wodę i ścieki - z dn. 18.11.2009 r. stanowiące  załącznik nr 3  do protokołu z posiedzenia komisji Komunalnej i Rozwoju Rady Miejskiej w Śremie z 19.11.2009 r.


W trakcie referowania zagadnienia na salę obrad przybył radny

Piotr Mulkowski - obecnych 9 członków komisji.


Podsumowując swe wystąpienie stwierdził, że cena wody na 2010 r. będzie bez zmian, natomiast nastąpi wzrost opłat za zrzut ścieków, która wynosi 0,50 zł/ m3 oraz wprowadzona zostaje opłata abonamentowa - 3,58 zł.

Na wzrost opłaty za ścieki ma oczyszczalnia ścieków, wzrost kosztów amortyzacji, podatki, duże zużycie materiału. 
Dyskusja:


Radny A. Mieloszyński stwierdził, że nie zgadza się z tą propozycją dot. podwyżki ceny za ścieki i wprowadzenia abonamentu, jednak przyznaje, iż do przedstawionego wniosku przez Prezesa pod względem formalno-praw-nym nie ma zastrzeżeń. Dokumenty zostały przygotowane,zgodnie z prawem. Zapytał, czy przy sprawozdaniu rocznym z działalności spółki może uzyskać zestawienie kosztów za I kwartał 2010, ponieważ w planie dot. zabezpiecze-nia środków jest informacja na okres I półrocza.  Czy co kwartał będzie mógł otrzymać prezentowane tabele aby ocenić czy uwzględniono w taryfie wyłącznie uzasadnione, udowodnione przez Przedsiębiorstwo niezbędnie po-niesione koszty dla wykonania zobowiązań powstałych w związku z prowadzeniem działalności.  Zapytał także, czy te środki ujęte w planie są po to, by Przedsiębiorstwo nie ponosiło strat? W takiej sytuacji to przed-siębiorstwo działa i funkcjonuje dobrze, bo to się zrówna - woda i ścieki. Zwrócił uwagę, że raz podnoszone są opłaty za wodę, a w kolejnym roku za ścieki. Mówi się że opłata za abonament na dziś proponowana jest w wys. 3.27 %,  a może wynosić 15% kosztów stałych, jednak są to dalsze założenia. W nawiązaniu do wypowiedzi Prezesa na posiedzeniu Komisji Komunalnej - 19.11.2009 r., że w przypadku taryfy za wodę nie ma podwyżki, gdyż na tą sytuację mają wpływ wcześniej wykonane inwestycje zapytał, czy w tej sytuacji nie będzie podwyżki opłat za zrzut ścieków w 2011 r. ?


Prezes PWiK przekazał, że na sytuację finansowa Przedsiębiorstwa będzie miała wysokość inflacji, która na przyszły rok planowana jest na poziomie 3,8 %. Jeśli będzie niższa to dobrze, ale gdy większa to wynik może być ujemny. Podsumowując podkreślił, że koszty mogą rosnąć o współczynnik inflacji.

Radny A. Mieloszyński zwrócił uwagę, że koszty z tyt. podwyżki opłat za prąd  ponoszą wszyscy nie tylko Przedsiębiorstwo. Biorąc pod uwagę rodziny wielodzietne to wzrost opłaty za ścieki jest b. duży.  Dotychczas za wodę + ścieki płacono 9,84 zł / m3  a teraz proponuje się  13,51 zł. Zdaniem radnego należy szukać jeszcze innych możliwości by nie obciążać mieszkańców  kosztami. 

Radny Zdz. Żeleźny przekazał, że cieszy go fakt, iż cena za wodę nie ulega zmianie. Przekonują go argumenty Prezesa i przy tych inwestycjach są to koszty uzasadnione, jednak mieszkańcom to należy wyjaśnić. Zaproponował aby w tej sprawie było wystąpienie w telewizji lokalnej lub odbyła się konferencja prasowa. Zapytał czy są plany wprowadzenia opłaty za deszczówkę?


Odp. udzielił. A.Lewandowski- Burmistrz Śremu stwierdzając, że opłaty za deszczówkę nie wprowadzą , ze względu na trudną sytuację mieszkańców w tym roku oraz wzrost bezrobocia i kolejne zwolnienia w Odlewni Żeliwa w Śremie. 
Podejmując decyzję o wzroście opłaty za ścieki brano pod uwagę wiele czynników, także wzrost innych cen.  Zwrócił uwagę, że wzrost cen za wodę, prąd, gaz dotyczy wszystkich, także gminnych jednostek.

Wspomniał, że przedsiębiorstwo mając nowoczesną sieć, oczyszczalnię w przyszłości będzie mogło na tej działalności zarabiać.

System wspierania osób najbiedniejszych przez OPS będzie funkcjonował.
Podkreślił, że taki wzrost opłaty za ścieki i wprowadzenie abonamentu jest konieczne by utrzymać rachunek ekonomiczny, jak również  by w przyszłości nie było zbyt dużego obciążenia kosztami mieszkańców z tyt. wzrostu opłat.

Na zakończenie podkreślił, że  podatku dachowego nie planuje wprowadzić.
Na tym dyskusję zakończono.


Komisja Budżetowa w obecności  9 członków Komisji - 9 głosami "za"- jednogłośnie, przedłożony projekt uchwały w sprawie  przedłużenia  czasu  obowiązywania dotychczasowej taryfy  dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę,  zaopiniowała pozytywnie.


Komisja Budżetowa w obecności  9 członków Komisji - 8 głosami "za", przy 1 głosie "przeciw" przedłożony projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy za zbiorowe odprowadzanie ścieków, zaopiniowała pozytywnie.


c) w sprawie wyrażenia zgody na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia umowy najmu,  przedstawił  Donat Tomczak -Naczelnik PSG w oparciu o projekt uchwały stanowiący zał. do protokołu z XLII Sesji Rady- 26.11.2009 r.

Dyskusji nie było. 


Komisja Budżetowa w obecności  9 członków Komisji - 9 głosami "za"- jednogłośnie, przedłożony projekt uchwały zaopiniowała pozytywnie.


Projekt uchwały:

d) w  sprawie  zaciągnięcia kredytu inwestycyjnego na  realizację przed sięwzięcia pn.: „Termomodernizacja budynku przy ul. Poznańskiej 9”,
oraz
          e) w sprawie  zaciągnięcia kredytu inwestycyjnego na  realizację  przedsięwzięcia pn.: „Termomodernizacja budynku przy ul. Poznańskiej 14”, przedstawiła M. Sobolewska - Skarbnik Gminy Śrem.

Przekazała, że w budżecie gminy Śrem na 2009 rok zaplanowano realizację termomodernizacji budynku przy ul. Poznańskiej 9.  Zadanie to mogło być finansowane ze środków pochodzących z kredytu z premią termomodernizacyjną, jednak w związku z odmową przyznania przez Bank Gospodarstwa Krajowego premii konieczne jest zaciągnięcie kredytu inwestycyjnego na sfinansowanie ww. przedsięwzięcia.

Zostało złożone odwołanie od decyzji BGK, ponieważ nie wykazano konkretnych wskazań, czy też błędów w audycie.

Z uwagi na fakt, iż konieczne jest zabezpieczenie środków na realizację zadania w tym roku budżetowym, podjęcie niniejszej uchwały jest uzasadnione.
Dyskusja :


Radny A. Mieloszyński zapytał kto wykonał audyt i jakie były błędy, że nie uzyskano premii termomodernizacyjnej.


Odp. udzielił A. Lewandowski- Burmistrz Śremu informując, że błędy w audycie winny być szczegółowo przedstawione, czego nie uczyniono w decyzji odmownej. Gmina Śrem nie jest  jedyną gminą, której odmówiono wsparcia finansowego. Biorąc pod uwagę fakt, iż są to ostatnie 2 miesiące roku, nieoficjalna wiadomość jest taka, że przyczyną odmowy wsparcia jest brak środków finansowych.


Przekazał, że audyt wykonywała firma, z która gmina już wielokrotnie współpracowała i nigdy nie było  problemu.
M. Sobolewska -Skarbnik Gminy dodała, że odwołano się od decyzji BGK, ponieważ nie wskazano błędów w audycie. Jeśli takie błędy były to osoby przygotowujące audyt zgodnie z zawartą umową będą naliczone kary. Gmina na drodze sądowej będzie dochodzić swych praw. Takie przypadki już były i gmina z takich działań musi korzystać.


A.Lewandowski wspomniał, że wniosek przez BGK był zaopiniowany pozytywnie i został przyjęty. Odwołanie zostało zrobione i swoich praw gmina będzie dochodzić.

Na tym dyskusję zakończono.

Komisja Budżetowa w obecności  9 członków Komisji - 9 głosami "za"- jednogłośnie, przedłożony projekt uchwały w  sprawie  zaciągnięcia kredytu inwestycyjnego na realizację przedsięwzięcia pn.: „Termo-modernizacja budynku przy ul. Poznańskiej 9”, zaopiniowała pozytywnie.


Komisja Budżetowa w obecności  9 członków Komisji - 9 głosami "za" - jednogłośnie,  przedłożony projekt uchwały w sprawie  zaciągnięcia kredytu inwestycyjnego na realizację przedsięwzięcia pn.: „Termomoderni-zacja budynku przy ul. Poznańskiej 14”, zaopiniowała pozytywnie.

ad. 2. Stanowisko   Rady   w  sprawie wniosków o przyznanie  środków  
z Funduszu Ochrony Gruntów  Rolnych na dofinansowanie prac zwią-
zanych   z ochroną,  rekultywacją i  poprawą  jakości  gruntów  rolnych

          roku 2010, przedstawił Szymon Wasielewski -Koordynator Zespołu PŚ
Dyskusji nie było.

Komisja Budżetowa w obecności  9 członków Komisji - 9 głosami "za"- jednogłośnie, przedłożony projekt stanowiska zaopiniowała pozytywnie.

Pismo zawierające treść opinii o ww. projektach uchwał oraz stanowisku ,  stanowi załącznik nr 3  do protokołu.

ad. 3.   Informację nt.  wykonania  budżetu  gminy  i  jednostek organizacyjnych gminy po III kwartale 2009 roku, przedstawiła M. Sobolewska - Skarbnik Gminy Śrem, stanowi załącznik nr 4 do protokołu komisji 


 A.Lewandowski - Burmistrz Śremu poinformował, że Wojewoda nie przekazał środków  w kwocie 700 tys. zł na wypłatę zasiłków celowych w miesiącu grudniu br. Jest przyrzeczenie, że środki na ten cel spłyną. 
Również nie przekazano wszystkich środków na wypłatę akcyzy za paliwo.

Radny M. Mróz zapytał, o powód niskiego wykonania budżetu w Dz. 900 - opłata produktowa.


Burmistrz wyjaśnił, że dopiero w ostatnich miesiącach roku ten wydatek jest realizowany, stąd niskie wykonanie.

Na tym dyskusję zakończono.

Komisja Budżetowa przedłożoną informację przyjęła przez aklamację, nie zgłaszając uwag.
ad. 4    Projekt planu pracy Komisji  na 2010 r. przedstawił Arkadiusz Jankowiak -Przewodniczący Komisji.

Przyjęty plan pracy  stanowi załącznik  nr 5 do protokołu.
Głosowanie:   9 "za" - jednogłośnie.
ad. 5  Sprawy bieżące komisji:
Radny Andrzej Mieloszyński poprosił o naprawę nawierzchni ulicy  - przy skrzyżowaniu ulic Matuszewskiego- Szewska oraz przycięcie koron drzew w ul. Matuszewskiego ( skrzyżowanie ul. Matuszewskiego z ul. Piłsudskiego).
W związku z zarzutem kierowanym pod adresem radnych przez mieszkańców bloku - ul. Powstańców Wlkp. w Śremie dot. ustalenia wysokich cen za wykup mieszkań komunalnych radny Zdzisław Żeleźny zwrócił się do Burmistrza z prośbą o poinformowanie mieszkańców o obowiązujących zasadach i procedurze wykupu mieszkań  komunalnych, ze wskazaniem skąd i dlaczego są takie a nie inne ceny mieszkań.
 Radny Arkadiusz Jankowiak poprosił o naprawę rynny na budynku przy ul. Poznańskiej w Śremie, w którym mieści się kino ( bezpośrednio nad wejściem do kina).

Kopia pisma,  stanowi załącznik nr 6  do protokołu.

 Wobec zrealizowania porządku obrad, Przewodniczący Komisji Arkadiusz Jankowiak podziękował za udział w posiedzeniu Komisji zaproszonym gościom i członkom Komisji, zamykając obrady Komisji o godz. 17.30 .

Na tym posiedzenie Komisji i protokół zakończono.

Protokolant:





          Przewodniczący      


Zofia Kłak 





      Komisji Budżetowej
podinspektor PAO.OR.



     Arkadiusz Jankowiak
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